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સ્િાધ્યાય 5.1 

1. નીચનેા દરકે ખણૂાનો કોટિકોણ શોધો :  

 

(i) 

 

 જ. 20° નો કોટિકોણ = 90° − 20° = 70° થાય.  

   

 

(ii) 

 

 જ. 63° નો કોટિકોણ = 90° − 63° = 27° થાય. 

   

 

(iii) 

 

 જ. 57° નો કોટિકોણ = 90° − 57° = 33° થાય. 

   

2. નીચનેા દરકે ખણૂાનો પરૂકકોણ શોધો : 

 

(i) 

 

 જ. 105° નો પૂરકકોણ = 180° − 105° = 75° થાય. 

   

 

(ii) 

 

 જ. 87° નો પૂરકકોણ = 180° − 87° = 93° થાય. 
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(iii) 

 

 જ. 154° નો પૂરકકોણ = 180° − 154° = 26° થાય. 

   

3. નીચનેામાાંથી કઈ જોડ કોટિકોણની અન ેકઈ જોડ પરૂકકોણની છે ત ેનક્કી કરો : 

 જ. આપણે જાણીએ છીએ કે કોટિકોણની જોડ એિલે બે ખૂણાના માપનો સરિાળો 90° થાય. 

  અને પૂરકકોણની જોડ એિલે બે ખૂણાના માપનો સરિાળો 180° થાય. 

 (i) 𝟔𝟓° , 𝟏𝟏𝟓°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  65° + 115° = 180° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ પૂરકકોણની જોડ છે. 

   

 (ii) 𝟔𝟑° , 𝟐𝟕°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  63° + 27° = 90° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ કોટિકોણની જોડ છે. 

   

 (iii) 𝟏𝟏𝟐° , 𝟔𝟖°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  112° + 68° = 180° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ પૂરકકોણની જોડ છે. 

   

 (iv) 𝟏𝟑𝟎° , 𝟓𝟎°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  130° + 50° = 180° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ પૂરકકોણની જોડ છે. 
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 (v) 𝟒𝟓° , 𝟒𝟓°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  45° + 45° = 90° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ કોટિકોણની જોડ છે. 

   

 (vi) 𝟖𝟎° , 𝟏𝟎°  

 જ. અહીં ખૂણાઓના માપનો સરિાળો 

  80° + 10° = 90° 

  તેથી આપેલા ખૂણાઓ કોટિકોણની જોડ છે. 

   

4. એિો ખણૂો શોધો જે તેના કોટિકોણ જેિલો હોય. 

 જ. ધારોકે ખૂણાન ાં માપ 𝑥 છે. 

  ∴ 𝑥 + 𝑥 = 90° 

  ∴ 2𝑥 = 90° 

  
∴ 𝑥 =

90°

2
 

  ∴ 𝑥 = 45° 

   45° નો ખૂણો જે તેના કોટિકોણ જેિલો છે. 

   

5. એિો ખણૂો શોધો જે તેના પરૂકકોણ જેિલો હોય. 

 જ. ધારોકે ખૂણાન ાં માપ 𝑥 છે. 

  ∴ 𝑥 + 𝑥 = 180° 

  ∴ 2𝑥 = 180° 

  
∴ 𝑥 =

180°

2
 

  ∴ 𝑥 = 90° 

   90° નો ખૂણો જે તેના કોટિકોણ જેિલો છે. 
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6. આકવૃતમાાં ∠𝟏 અન ે∠𝟐 પૂરકકોણ છે. જો ∠𝟏 ઘિાડિામાાં આિ ેતો ∠𝟐 માાં કયો ફરેફાર થિો જોઈએ ક ેજેથી 

ત ેબાંન ેપરૂકકોણ જ રહ ે? 

 

 

 

 
જ. ખૂણા ∠1 માાં જેિલો ઘિાડો કરિામાાં આિે તેિલો જ િધારો ∠2 માાં કરિામાાં આિે તો તે બાંને પૂરકકોણ 

જ રહે. 

   

7. બ ેખણૂા પૂરક હોઈ શક,ે જો ત ેબાંન ે: 

 (i) લઘ કોણ હોય ? 

 જ. ના, કારણકે બે લઘ કોણનો સરિાળો 180° થી નાનો થાય. 

   

 (ii) ગ રૂકોણ હોય ? 

 જ. ના, કારણકે બે ગ રૂકોણનો સરિાળો થી 180° મોિો થાય. 

   

 (iii) કાિકોણ હોય ? 

 જ. હા, કારણકે બે કાિકોણનો સરિાળો 180° થાય. 

   

8. એક ખણૂો 𝟒𝟓° કરતાાં મોિો છે. તનેો કોટિકોણ 𝟒𝟓° થી મોિો, 𝟒𝟓° જેિલો ક ે𝟒𝟓° કરતાાં નાનો હોય ? 

 જ. ધારો કે કોટિકોણ 𝑥 છે.  

  ∴ 𝑥 + 𝑦 = 90° 

  હિે 𝑥 > 45° આપેલ ાં છે. 

  સમીકરણ ની બાંને બાજ  𝑦 ઉમેરતાાં, 

  ∴ 𝑥 + 𝑦 > 45° + 𝑦 

  ∴ 90° > 45° + 𝑦 

  ∴ 90° − 45° > 𝑦 

  ∴ 45° > 𝑦 

  ∴ 𝑦 < 45° 

  તેથી, કોટિકોણ 45° કરતાાં નાનો હશે. 
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9. આકવૃતની નીચ ેઆપેલા પ્રશ્નોના ઉતર આપો : 

  

 

 (i) ∠𝟏 અન ે∠𝟐 આસન્ન કોણ છે ? 

 જ. હા 

   

 (ii) ∠𝐀𝐎𝐂 અન ે∠𝐀𝐎𝐄 આસન્ન કોણ છે ? 

 જ. ના 

   

 (iii) ∠𝐂𝐎𝐄 અન ે∠𝐄𝐎𝐃 રવૈખકજોડ રચ ેછે ? 

 જ. હા 

   

 (iv) ∠𝐁𝐎𝐃 અન ે∠𝐃𝐎𝐀 પરૂકકોણ રચ ેછે ? 

  હા 

   

 (v) ∠𝟏 અન ે∠𝟒 અવિકોણ છે ? 

  હા 

   

 (vi) ∠𝟓 નો અવિકોણ કયો છે ? 

  ∠5 નો અવિકોણ ∠COB છે. 
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10. આકવૃત પરથી માાંગલેા ખણૂાની જોડ દશાાિો : 

  

 

 (i) અવિકોણો 

 જ. ∠1 અને ∠4, તેમજ ∠5 અને ∠2 + ∠3 

   

 (ii) રૈવખક જોડ 

 જ. ∠1 અને ∠5, તેમજ ∠5 અને ∠4 

   

11. આકવૃતમાાં ∠𝟏 એ ∠𝟐 નો આસન્ન કોણ છે ? કારણ આપો. 

  

 

 જ. ∠1 એ ∠2 નો આસન્ન કોણ નથી. કારણ કે, બાંને ન ાં વશરોબબદ  સામાન્ય નથી. 

   

12. નીચનેા દરકે માાં 𝒙, 𝒚 અન ે𝒛 ની કકમત શોધો. 

 (i) 

 

 જ. 𝑥 અને 55° અવિકોણ છે. 

  ∴ 𝑥 = 55° 

  𝑦 અને 55° રૈવખક જોડના ખૂણા છે. 

  ∴ 55° + 𝑦 = 180° 

  ∴ 𝑦 = 180° − 55° 

  ∴ 𝑦 = 125° 
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  𝑦 અને 𝑧 અવિકોણ છે. 

  ∴ 𝑦 = 𝑧 = 125° 

   

 

(ii) 

 

 જ. અહીં 40°, 𝑥 અને 25° એક જ રેખા પરના ખૂણાઓ છે. 

  ∴ 40° + 𝑥 + 25° = 180° 

  ∴ 65° + 𝑥 = 180° 

  ∴ 𝑥 = 180° − 65° 

  ∴ 𝑥 = 115° 

  𝑦 અને 40° રૈવખક જોડના ખૂણા છે. 

  ∴ 𝑦 + 40° = 180° 

  ∴ 𝑦 = 180° − 40° 

  ∴ 𝑦 = 140° 

  𝑦 અને 𝑧 રૈવખક જોડના ખૂણા છે. તથા 𝑦 = 140° 

  ∴ 𝑦 + 𝑧 = 180° 

  ∴ 140° + 𝑧 = 180° 

  ∴ 𝑧 = 180° − 140° 

  ∴ 𝑧 = 40° 

   

13. ખાલી જગ્યા પરૂો : 

 (i) જો બ ેખણૂા કોટિકોણ હોય તો તેમના માપનો સરિાળો _______ થાય. 

 જ. જો બે ખૂણા કોટિકોણ હોય તો તેમના માપનો સરિાળો 𝟗𝟎° થાય. 

   

 (ii) જો બ ેખણૂા પરૂકકોણ હોય તો તેમના માપનો સરિાળો _______ થાય. 

  જો બે ખૂણા પૂરકકોણ હોય તો તેમના માપનો સરિાળો 𝟏𝟖𝟎° થાય. 
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 (iii) રૈવખકજોડ રચતા બ ેખણૂાઓ _______ હોય. 

 જ. રૈવખકજોડ રચતા બે ખૂણાઓ પરૂક હોય. 

   

 (iv) જો બ ેઆસન્નકોણ પરૂક હોય તો ત ે_______ રચ.ે 

 જ. જો બે આસન્નકોણ પૂરક હોય તો તે રૈવખક જોડ રચે. 

   

 (v) જો બ ેરખેાઓ એક જ બબદ માાં છેદ ેતો અવિકોણો હાંમશેા _______ હોય. 

 જ. જો બે રેખાઓ એક જ બબદ માાં છેદે તો અવિકોણો હાંમેશા સમાન હોય. 

   

 
(vi) જો બ ેરખેાઓ એક બબદ માાં છેદ ેઅન ેઅવિકોણોની એક જોડ લઘ કોણ છે તો અવિકોણની બીજી જોડ 

_______ હોય. 

 
જ. જો બે રેખાઓ એક બબદ માાં છેદે અને અવિકોણોની એક જોડ લઘ કોણ છે તો અવિકોણની બીજી જોડ 

લઘ કોણ હોય. 
   

14. નીચનેી આકવૃતમાાંથી માગલે ખણૂાની જોડનાાં નામ જણાિો : 

  

 

 (i) અવિકોણો જે ગ રૂકોણ હોય 

 જ. ∠AOD અને ∠BOC 

   

 (ii) આસન્ન કોટિકોણ 

 જ. ∠EOA અને ∠AOB 

   

 (iii) સમાન પૂરકકોણ 

 જ. ∠EOB અને ∠EOD 

   

 (iv) અસમાન પરૂકકોણ 

 જ. ∠EOA અને ∠EOC 

   

 (v) આસન્નકોણ જે પરૂકકોણ રચતા નથી. 

 જ. ∠AOB અને ∠AOE, ∠AOE અને ∠EOD, તેમજ ∠EOD અને ∠COD 

  


